

# 守望最後 一道風景

## 基

金會對香港寧養服務計劃的捐助總額，至今已達港幣1億2,000萬元。服務推出以來，已有10家公立醫院成立寧養中心，有百多名專業醫護人員和2,700名義工為末期癌症病人提供寧養服務，包括醫療診治、為喪親的家人提供心理輔導、家訪及義務提供寧養護理服務等。

李嘉誠先生說：「生命的尊嚴是無價的，給予末期病患者關懷和尊重，不但是我們社會價值觀的重要一環，也是文明社會的標記。」李先生在1998年首次捐助中國內地的寧養服務，並於2007年把這項公益事業伸延至香港，至今內地和香港已有逾163,000名末期癌症病人受惠。

### 關顧身心靈

寧養中心的存在，有助醫護人員更適切地照顧病人的需要，鞏固他們和病者及家人的關係，大大提升服務的層次。瑪麗醫院臨床

「對於在生命邊緣掙扎的病人，寧養工作就如給渴者一杯白開水，平靜、和暖，減輕身心痛楚；如此有意義的工作，應該延續下去。」

李嘉誠先生

腫瘤科主任梁道偉醫生指出，大部分醫院都駐有不同的專家，如醫生、社工、營養師、物理治療師等，但他們往往很少集中照顧末期癌症病人的需要，成立寧養中心便可帶來這個好處。

梁醫生說：「如果沒有寧養中心，服務會缺乏統籌，雜亂無章。」寧養中心能凝聚院內各科專才的力量，讓所有相關的醫護專業人員可集思廣益，為病人提供生理、社交、心理和精神上的適當護理。

梁醫生強調，寧養中心的設計予人溫馨親切的感受，病人都非常受落。他說：「對末期癌症病人來說，傷感的日子總比快樂的日子多，我們希望盡量減少他們在覆診時面對的壓力。」

伊利沙伯醫院臨床腫瘤科助理社會工作主任黃耿楨女士補充道，寧養中心還可配合不同需要，組織紀念活動、家庭聚會、攝影等。她憶述有些本來鬱鬱寡歡的病人，在參加中心的活動後變得開朗起來。她說：「我們做的事情看來也許微不足道，但卻可能產生意想不到的重大影響。即使病人健康狀況轉差，我們也希望他們能保持愉快心情。」

  
服務末期癌症病人  
**27,000**人  
鎮痛控制達 88%

累積捐款  
**\$1.2** 億

  
病人及家人  
心理輔導  
**55,000**節

  
**82,000**  
家居護理人次



李嘉誠先生與醫院管理局主席梁智仁教授及醫護人員交流對《人間有情 — 香港寧養服務計劃》的意見。

與梁醫生共事的資深護士吳卓樺女士講述了一段感人經歷。一名50多歲的女病人希望親眼看到兒子成婚，但她的身體狀況卻急劇轉差。於是男女雙方決定在手術室旁舉行一個簡單的婚禮，大家把「會場」簡單佈置一下，並給病人穿上明亮的衣服，見證新人交換結婚戒指、以及接受準媳婦奉上新抱茶。翌日，女病人安詳離世，家人也盡釋牽掛，不會因女病人錯過了兒子這樁人生大事而留下遺憾。

寧養服務體現偉大的人道精神，醫護人員都具備高尚情操、專業技能和多年經驗，才能勝任此嚴格任務。全賴他們堅持這份信念，李先生的心願才得以實現：「你們所做的，為病人在痛苦中帶來希望，將他們的痛苦轉化成平和、舒適與尊嚴。」

### 加強資助 受益更廣

除了捐助建設寧養中心外，李嘉誠基金會還支持醫院管理局（「醫管局」）一年一度的

寧養服務會議，讓香港和內地的寧養服務人員聚首一堂，交流經驗。

此外，基金會還資助醫管局的寧養服務義工培訓。這項九小時的全面培訓活動，涵蓋寧養服務和癌症治療的基本知識、接觸病人的基本守則、溝通技巧，以及應對生死的態度。義工接受培訓後，將會獲發證書，並經過甄選才可為病人提供服務。瑪麗醫院臨床腫瘤科助理社會工作主任何美玲女士表示，甄選準則包括申請者的義務工作經驗、接受這項挑戰性工作的準備程度、照顧病人的熱誠等。

### 「人間有情」

寧養中心的醫護團隊非常感謝李嘉誠基金會慷慨捐助，使寧養中心得以建成，讓一群各具專長的醫護人員群策群力，各盡所能。梁醫生說：「我們的工作有多辛苦並不重要，只要能為病人帶來一絲微笑，就是我們最大的回報。」

李先生衷心感謝各醫護人員和服務機構團隊的無私奉獻，他說：「對於在生命邊緣掙扎的病人，寧養工作就如給渴者一杯白開水，平靜、和暖，減輕身心痛楚；如此有意義的工作，應該延續下去。」

基金會在未來三年，將著手推動醫院社區融合，把寧養服務全面推廣至社區。

李嘉誠基金會與醫護群英攜手，服務末期癌症病人。在著名搖滾樂手尼爾楊的名曲《Heart of Gold》中，歌詞有云：「我年事漸高，但無阻我對人間有情的追尋。」隨著香港的寧養服務計劃踏入第七個年頭，金錢資助固然不在話下，「人間有情」的關愛精神也已得到充分發揚。□

 **230,000**  
專科門診暨中心  
服務人次

  
**77,000**  
小時義工服務

網站及手機APP  
使用人次  
**450,000**

  
**2,700**位  
寧養大使及義工

